

Példaadó Műemlékgondozásért Díj 2018

Bán-család, Bazalt Kft a naszályi vízimalom épületegyüttesének gondozásáért

Naszály község vízimalma létezését már 1694-től jegyzik, de igazi fellendülést a malom épületegyüttesének kiépülésében és a község életében is az Eszterházyak tatai birtokrendszeréhez történő kapcsolat jelentett 1727-től folyamatosan 1945-ig.

Az államosítást követően a helyi termelészövetkezet használta termény darálónak, raktárnak, a legszükségesebb felújításokat elmulasztásával az ezredfordulóra kritikus műszaki állapotba került az épület. 1999-re így vált veszélyeztetetté a műemlék, üresen, romosan állt a község szélén ideális természeti környezetben.

Ekkor Naszály Község Önkormányzatának döntésére pályázatot írtak ki az épületegyüttes és annak környezetének hasznosítására. A műemléki és a természeti értékek megtartásával panziót, éttermet, szabadidős központot képzeltek el.

A naszályi malom épületének és környezetének felújítását - mint tulajdonos - családi vállalkozásban a BAZALT KFT. Bán Gellért és elkötelezett családja vállalta fel 2000 – 2010 között. Hozzáértő és érzékeny műemléki szemlélettel nyúltak az épületegyütteshez, az épület természeti környezetének revitalizációja is megtörtént.

Rendszeres programokkal önzetlenül állandó lehetőséget biztosítanak a működő malom és a molnármesterség bemutatására, a nagyobb terekben rendszeresen konferenciákat, kulturális, oktatási célú összejöveteleket szerveznek, de kisebb családi programoknak is megteremtik a lehetőségét. A természeti környezetben kikapcsolódásra, pihenésre is alkalmassá tették a helyet. Az épületegyüttes helyreállítását követően a helyhez igazodó, rendszeres sokszínű programmal tartják fenn az érdeklődést a műemlék iránt, aminek következtében a hely kulturális központtá is válhatott.

Naszály vízimalmának megújulása kiváló példa arra, hogy nem elég a jól megválasztott funkció, a szép környezet, a természeti adottság, ha ehhez nem társul gondos műemlék fenntartás, színvonalas tartalom.

Az ICOMOS Magyar Nemzeti Bizottság Példamutató Műemlékgondozásért Díjjal ismeri el a Bazalt Kft. és a Bán-család a naszályi vízimalom kapcsán végzett rendkívüli értékmentő munkáját.

A díjat átvette: Bán Gellért